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Instrukcja dla ucznia
1. Sprawdz, czy test zawiera 14 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zgto$ Komisji.
2. Czytaj uwaznie wszystkie teksty i zadania.

3. Pisz czytelnie i uzywaj tylko dtugopisu lub pidra z czarnym lub niebieskim tuszem /atramentem. Nie
uzywaj korektora.

4. Test, do ktérego przystepujesz, zawiera 23 zadania. Wsrdd nich sg zadania zamkniete i zadania
otwarte wymagajace kroétkiej odpowiedzi. Maksymalnie mozesz uzyskac 50 pkt.

5. W zadaniach zamknietych wybierz i zakresl wtasciwg odpowiedz. W zadaniach otwartych
odpowiadaj petnymi zdaniami stosujgc wtasciwe terminy biologiczne, zapisz petne rozwigzania
starannie i czytelnie w miejscach wyznaczonych przy poszczegdlnych zadaniach. Rysunki sg integralng
czescig zadan. Btedng odpowiedz wyraznie przekresl i zapisz obok poprawng (nie stosuj korektora).

6. Redagujac odpowiedzi do zadan, mozesz wykorzysta¢ miejsca opatrzone napisem Brudnopis.
Zapisy w brudnopisie nie bedg sprawdzane i oceniane.

7. Podczas trwania konkursu nie mozesz korzystac ani z pomocy naukowych (w tym réwniez z
kalkulatora prostego), ani z podpowiedzi kolegdw — narazasz ich i siebie na dyskwalifikacje. Nie wolno
Ci réwniez zwracac sie z jakimikolwiek watpliwosciami do cztonkéw Komisji. Finalistg konkursu
zostaje uczestnik, ktéry otrzyma minimum 52% (26 pkt.). Laureatem zostaje uczestnik, ktéry uzyska
90% (45 pkt.)

8. Na udzielenie odpowiedzi masz 90 minut. Zyczymy Ci powodzenia.



Zadanie 1. (0-6 pkt.)

Populacja to grupa osobnikéw tego samego gatunku, zyjgcych na okreslonym obszarze. Aby
opisaé dang populacje bada sie ich charakterystyczne cechy.

a. Wymien 5 cech charakteryzujgcych populacje:
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b. Dla okreslonych gatunkéw wybierz i przyporzadkuj okreslone dla nich struktury
przestrzenne: rozmieszczenie rOwnomierne, rozmieszczenie skupiskowe, rozmieszczenie
losowe,
1. MNISZEK IEKAISKi= veuviuvieieiecie ettt ettt et et s er bbb e e e b eae e
2. Gtuptaki W koloniach- ...
3. EAWICA TYD ettt et et e er s et st ste e e arenes
c. Podaj, ktéry z ponizszych rysunkéw (a, b, c) przedstawia populacje rozwijajaca sie, a ktory
wymierajacg? Odpowiedzi uzasadnij.
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Rys. Biologia. Jednosc i réznorodnosé, praca zbiorowa, Warszawa 2008
Populacja wymierajaca: ......ccooeeeevrerreneenenns , poniewaz



Zadanie 2. (0-1 pkt.)
Przyporzadkuj ponizej podane terminy do odpowiednich definicji:
I. Ekologia, II. Siedlisko, Ill. Ekosystem, IV. Nisza ekologiczna

A. Wszystkie wymagania , ktére muszg by¢ spetnione, aby organizmy danego gatunku mogty
przezyc¢ i wydaé na sSwiat potomstwo.

B. Obszar, ktory zamieszkuje dany organizm, Jest on wyodrebniony na podstawie cech
geograficznych, klimatycznych i glebowych.

C. Nauka zajmujgca sie badaniem zaleznosci miedzy organizmami a sSrodowiskiem.
D. Nauka zajmujaca sie ochrong srodowiska.

E. Zbidér elementdw ozywionych i nieozywionych.

Zadanie 3. (0-2 pkt.)

Budowa ciata umozliwia roslinozercom pobieranie i trawienie pokarmu roslinnego. Uzupetnij tabele,
korzystajac z podanych ponizej wyrazen i wyrazow.

Tarka, swistak, roztupywanie twardych tupin nasiennych, zeskrobywanie i rozdrabnianie roslin,
mocny dziéb, obecnos¢ w przewodzie pokarmowym bakterii i protistow, zubr, zgryzanie twardych
czesci roslin, obecnosc protistow w przewodzie pokarmowym.

Nazwa zwierzecia Przystosowanie do roslinozernosci Funkcja przystosowania

Slimak

rozktadanie celulozy

stale rosnace siekacze

grubodzidb




Zadanie 4. (0-4 pkt.)
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Na rysunku przedstawiono fragment sieci pokarmowej. Na podstawie schematu wykonaj ponizsze

dab

polecenia:

a. Podaj nazwy dwéch organizmdw, ktére mogg ze sobg konkurowaé i wymien element

Srodowiska, o ktory konkuruja.

b. Wymien wszystkie organizmy, ktore sg konsumentami ll- rzedu.

c. Podkresl wszystkie wtasciwe okreslenia dotyczace lisa:

Konsument | rzedu, producent, roslinozerca, konsument Il rzedu, konsument Il rzedu.

destruent, drapieznik, autotrof, heterotrof, konsument IV rzedu, pasozyt, wszystkozerca.



d. Na podstawie powyzszej sieci pokarmowej utwdrz dowolny tanicuch pokarmowy spasania,

ktory sktada sie z 4 poziomodw troficznych

Zadanie 5. (0-2 pkt.)

Ponizej przedstawiono zdania dotyczace zaleznosci antagonistycznych.

Wopisz znak X w odpowiednim miejscu zaznaczajac prawde lub fatsz.

P|F
1 Drapiezniki polujg przede wszystkim na osobniki stare, chore i bardzo mfode.

2. Wszystkie pasozyty potrzebujg do zycia jednego zywiciela.

3. | Niektére rosliny sg pasozytami roslin.

4. Konkurencja moze by¢ wewnagtrzgatunkowa oraz miedzygatunkowa.

Zadanie 6. (0-1 pkt.)
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zasclenie

Rys. e- podrecznik

Na wykresie przedstawiono 4 gatunki, ktdre majg rézny zakres tolerancji na zasolenie. Wybierz ten

gatunek, ktéry ma najwiekszy zakres tolerancji na zasolenie.

a. Gatunek A
b. Gatunek B
c. Gatunek C
d. Gatunek D



Zadanie 7. ( 0-2 pkt.)
Ponizej przedstawiono zdania dotyczace przyktadéw réznych zaleznosci miedzygatunkowych.

Wopisz znak X w odpowiednim miejscu zaznaczajac prawde lub fatsz.

Prawda | Fatsz

1. | BrzozaikozZlarz to przyktad protokooperaciji.

2. | Przyktadem komensalizmu jest zwigzek podnawek i rekina.

3. | tuskiewnik rozowy jest pasozytem drzew.

4. | Rosliny motylkowe i bakterie brodawkowe to przyktad komensalizmu.

Zadanie 8. ( 0-1 pkt.)

Ktéry szereg poprawnie charakteryzuje wspétzaleznosci nieantagonistyczne w biocenozie:

a. Neutralizm, komensalizm, protokooperacja
b. Komensalizm, amensalizm, pasozytnictwo
c. Drapieznictwo, pasozytnictwo, konkurencja
d. Protokooperacja, konkurencja, mutualizm

e. Mutualizm, komensalizm, amensalizm

Zadanie 9. ( 0-1 pkt.)

Zaznacz poprawne dokonczenie zdania:

SMOG jestto:
a. gazcieplarniany,
b. substancja chemiczna zawierajgca smote,
c. gesta mgta zawierajgca zanieczyszczenia,

d. stezona para wodna wystepujgca nad miastem.




Zadanie 10. (0-1 pkt.)

Gleba na skutek niewtasciwego uzytkowania ulega degradacji. Oznacza to, ze jej wtasciwosci fizyczne,
biologiczne i chemiczne sie pogarszajg. Staje sie jatowa, czyli pozbawiona zwigzkdw organicznych,
zbita, odwodniona i zanieczyszczona. Wymien trzy czynniki wptywajgce negatywnie na stan gleby,
powodujac jej degradacje:

Zadanie 11.(0-1 pkt.)

Woyjasnij dlaczego porosty nalezg do gatunkdw wskaznikowych.

Zadanie 12. ( 0-2 pkt.)

Uzupetnij tabele wpisujgc znak X w kolumnie P (prawda) uznajac, ze zdanie jest prawdziwe lub w

kolumnie F (fatsz), uznajac, ze zdanie jest fatszywe.

Dziura ozonowa powstaje w wyniku stosowania freondw w dezodorantach i sprzetach
chtodniczych.

2. | Jedna z przyczyn wyjatawiania gleby jest stosowanie ptodozmianu.

3. | Tlenki siarki i azotu powodujg powstawanie kwasnych opaddw, ktére uszkadzajg liscie
roslin i powoduja degradacje wod powierzchniowych poprzez ich zakwaszenie.

4. | Efekt cieplarniany powstaje w wyniku przedostawania sig tlenku wegla i tlenku azotu do
atmosfery.




Zadanie 13. (0-2 pkt.)

W tekscie ponizej wykresl btedne stowa, tak aby pozostaty prawdziwe stwierdzenia dotyczace
ochrony przyrody w Polsce.
Obecnie ochrona przyrody ma na celu zachowanie , wtasciwe wykorzystanie i odnawianie zasobéw
przyrody i jej sktadnikéw. Wyréznia sie ochrone obszarowa, indywidualng i gatunkowa. Do
najwazniejszych form ochrony obszarowej nalezg Parki narodowe, rezerwaty i parki krajobrazowe.
Parki narodowe to obszary o powierzchni co najmniej 100 ha/ 1000 ha, z przyrodg zmieniong/
niezmieniong przez cztowieka. Rezerwaty s wieksze/ mniejsze od parkdow narodowych. Parki
krajobrazowe tworzy sie w miejscach o matej/ duzej wartosci kulturowe;j i historycznej. Na tych
terenach dziatalnos¢ jest prowadzona/ nie prowadzona z zasadami zrownowazonego rozwoju. Nie
pozwala sie/ pozwala sie tam na wyrab drzew. Najwiekszym parkiem narodowym jest Bieszczadzki/
Biebrzanski Park Narodowy. Ochrong gatunkowg obejmuje sie gatunki rzadkie lub zagrozone
wyginieciem. Ochrona gatunkowa scista zabrania/ nie zabrania wykorzystywa¢ gospodarczo gatunki

na obszarze catego kraju.
Zadanie 14. (0-2 pkt.)

Ponizej przedstawiono zdania dotyczgce doboru naturalnego i sztucznego.

Whpisz znak X w odpowiednim miejscu zaznaczajac prawde lub fatsz.

Prawda | Fatsz

1. | W doborze naturalnym o selekcji osobnikdw decydujg warunki Srodowiska.

2. | Dobdr sztuczny jest procesem przypadkowym.

W doborze naturalnym do rozrodu dopuszczane sg osobniki o pozgdanych
przez cztowieka cechach.

4. | Dobdr naturalny prowadzi do powstania nowych gatunkdw.

Zadanie 15. ( 0-1 pkt.)

Dziatalnosc¢ cztowieka doprowadzita do wyginiecia wielu gatunkdéw zwierzat i roslin. Podaj jeden

dowolny przyktad gatunku, ktéry uwaza sie za wymarty w Polsce.




Zadanie 16. ( 0-3 pkt.)

Rys. Biologia. Jednosc i réznorodnos¢, praca zbiorowa, Warszawa 2008

Na rysunku przedstawiono szkielet goryla i cztowieka. W tabeli poréwnaj dwa szkielety. Z ponizszych
cech wybierz i przyporzadkuj w odpowiednie pola tabeli.

tukowato wygiety, dfuisze dolne. wieksza pojemnos¢é mézgoczaszki, esowato wygiety,
mata pojemnos¢é mozgoczaszki, diuzsze przednie (gérne),

Poréwnywana cecha Goryl Cztowiek

Kregostup

Konczyny

Czaszka




Zadanie 17. (0-2 pkt.)

Ewolucja to proces stopniowych, ciggtych zmian organizméw prowadzacy do powstawania nowych

gatunkéw. Ewolucje potwierdzajg dowody posrednie i bezposrednie. Przyporzadkuj poszczegélne

dowody ewolucji z réznych dziedzin nauki do dowoddw bezposrednich i dowoddéw posrednich

wpisujgc odpowiednie podpunkty.

a. Skamieniatosci

b. Narzady szczagtkowe

c. Zywe Skamieniatosci

d. Relikty

e. Narzady homologiczne

f. Ogniwa posrednie

g. Narzady analogiczne

h. Jednos¢ budowy i funkcjonowania
Dowody ewolucji bezposrednie 0 : ...ttt st
Dowody ewolucji POSIEANIE t0: ..cucviieieece ettt st

Zadanie 18. (0-2 pkt.)
Ponizej przedstawiono zdania dotyczgce ewolucji.

Whpisz znak X w odpowiednim miejscu zaznaczajac prawde lub fatsz.

Prawda

Fatsz

1. | Zeby madrosci u cztowieka sg narzagdem szczatkowym.

2. | Skrzydto nietoperza i koriczyna przednia konia to narzagdy homologiczne.

3. | Skrzydto ptaka i skrzydto owada to narzgdy analogiczne.

4. | Ichtiostega to ogniwo posrednie faczace ptazy i gady.
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Zadanie 19. (0-5 pkt.)

Dziedziczenie grup krwi u ludzi jest zgodne z | prawem Mendla. Ustal jakg grupe krwi moze mie¢
dziecko jezeli jego matka ma grupe krwi A, natomiast ojciec grupe krwi 0. Wez pod uwage fakt, ze
matka moze by¢ homozygotg lub heterozygota. Okresl jakie jest prawdopodobienstwo urodzenia

dziecka z grupa krwi 0.
Genotyp matki: ..cccveveeveeveeeceeee 1V <
Genotyp 0jCa: wovvveeveeveerireireeeene

I Matka jest homozygotg . Uzupetnij szachownice Punnetta — tabele, w ktérej przedstawia sie

mozliwe kombinacje typdw gamet w czasie zaptodnienia i genotypy potomstwa.

Prawdopodobienistwo dziedziczenia grupy krwi O Wynosi: .......c.ccceeeeeveeenennns

Il. Matka jest heterozygotg. Uzupetnij szachownice Punnetta — tabele, w ktdrej przedstawia sie
mozliwe kombinacje typdw gamet w czasie zaptodnienia i genotypy potomstwa.

P e e e e e e be b e e eeaabe s e e e b baeaenearaeesenbaaee et areaenentn

Prawdopodobienistwo dziedziczenia grupy krwi 0 wWynosi: .......ccceeeeveeeriennnnen

Odpowiedz: Dziecko moze mieé grupe Krwi: .....cceeeveeeceieincreee e e
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Zadanie 20. ( 0-3 pkt.)

Wszystkie komérki organizmu powstajg w wyniku podziatéw komérkowych. Komérka, ktéra ulega
podziatowi nazywamy komadrkg macierzystg, a ta co powstaje komadrka potomna. Podziat komérki
obejmuje podziat jagdra komdérkowego oraz podziat cytoplazmy. W przyrodzie wystepujg dwa rodzaje
podziatéw: mitoza i mejoza. Poréwnaj oba te podziaty, biorgc pod uwage liczbe powstajacych
podpodziale komdrek, liczbe chromosomoéw, oraz jakie komorki podlegajg poszczegdlnym

podziatom.
A. Liczba komédrek po podziale mitotycznym wynosi:.................. , @ po mejotycznym: .........
B. Liczba chromosoméw w komadrkach potomnych jest .......cccceevevvveeeiennanns jak w komodrce

macierzystej, natomiast po mejozie komaorki potomNe Majg ....cccceeveeverevesiecereee e e
w poréwnaniu z komdrkg macierzysta.

C. Mitotycznie dzielg sie komorki .......cooeveeveveivinireiceenn, , @ mejotyczne komorki
MACIEIZYSTE . veiiierterte ettt e | eertecee s e et eraen

Zadanie 21. (0-2 pkt.)

Ponizej przedstawiono zdania dotyczace wiruséw. Wpisz znak X w odpowiednim miejscu
zaznaczajgc prawde lub fatsz.

Prawda | Fatsz

1. | Wirusy zawierajg tylko DNA lub RNA.

2. | Sa niezaleznymi organizmami.

3. | Poza zywa komodrka nie sg zdolne do samodzielnego namnazania sie.

4. | Wirusy sg wewnatrzkomérkowymi pasozytami roslin, zwierzat i bakterii.

Zadanie 22. ( 0-2 pkt.)

Nikotyna, alkohol, narkotyki powodujg zaburzenia pracy uktadu nerwowego i uszkodzenia innych
narzgddéw organizmu. Ich wspdlna cechg jest to, ze wywotujg uzaleznienia. Palenie papieroséw
powoduje, ze do ptuc dostaje sie powietrze zanieczyszczone dymem, w ktérym znajduje sie wiele
szkodliwych sktadnikéw. Wsrdod nich znajduje sie tlenek wegla, weglowodory aromatyczne, smota,
nikotyna, pierwiastki promieniotwdrcze np. polon 210, benzopiren, nitrozaminy, cyjanowodér,
formaldehyd, nikiel, arsen, kadm iinne. Na podstawie analizy sktadnikéw dymu papierosowego
wymien 3 choroby (lub negatywne oddziatywanie na poszczegdlne narzady), ktorych przyczyng jest
dziatanie dymu papierosowego na organizm cztowieka (poza uzaleznieniem).
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Zadanie 23. (0-2 pkt.)

Woda pokrywa % powierzchni Ziemi, z czego przewazajgcg czes¢ stanowig wody stone.
Zrdznicowanie warunkéw zycia w morzach i oceanach oraz w wodach stodkich dotyczy réznych
czynnikéw np. zasolenia. Srodowisko lgdowe réwniez rézni sie od srodowiska wodnego. Organizmy
muszg sie zmagac z réznymi niekorzystnymi czynnikami wystepujgcymi w wyzej wymienionych
srodowiskach.

a. Podaj czynnik ograniczajgcy wystepowanie organizmoéw samozywnych w strefie wéd
gtebokich .
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BRUDNOPIS
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